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Tüzérliarcok az olasz fronton.
Oiasx hadszíntér« Bridapest, április 27. (Hivatalos.) A tenger- 

melléki harcvonalon a tüzérségi harc tegnap és ma éjjel helyenként igen 
élénk volt. Este Selztől keletre újból elfoglalt állásaink ellen pergőtűz 
indult meg. Az erre következő ellenséges támadást visszavertük. A 
Monte San Michelen délután mindenféle kaliberű ágyú heves tüze alatt 
állott.

A tolmeini hídfőnél és ettől északra tüzérségünk erős hatást fejtett 
ki az olasz állások ellen. Flitsch nél csapataink elűzték az ellenséget a 
Rombon-területen birt egy támaszpontjából és az alpini megszállócsapat 
egy részét elfogták. A tiroli arc vonalon a helyzet változatlan.

Oroa% és délkeleti hndszinles*. Budapest, április 27. (Hivatalos.) 
Nincs nevezetesebb esemény. Hőfer.

Amerika mozgósította a tengerészeket«
Rotterdam, április 27. A Daily Chroniclenak jelentik Newyorkból: 

A tengerészeti arzenálisokat elzárták a közönség elől. A tengerészet 
»szolgálatra köteles legénységet mobilizálták, még a szárazföldön felsze­
relik, azután behajózzák őket. Parancsok érkeztek, amelyek a hadihajók 
felszerelését siettetik. Valamennyi amerikai kikötőben levő nénnt hajóra 
vámbivatalnokokat rendeltek ellenőrzés végett. Wilson állandó össze­
köttetésben van Lansinggal és tanácskozik vele az újabb jelentésekről.

Bomba merénylet 
az athéni bolgár höwetség ©lien»

Budapest, április 29. (Saját tud.) Az athéni távirati ügynökség 
lenti: Az athéni bolgár követség előtt egy bemba felrobbant.

A berlini Wolff ügynökségnek jelen'ik : Az athéni bolgár követség előtt felrobbant 
bomba 40 centiméter- mélységű, HCJ centiméter saEélewségü lyukat ütött. 
A légrázkódás'ó! ablakok törtek, be. Kiderült, hogy a merénylet nem bolgár kézre veret­
hető vissza. A rendőrség, mely a követség előtt még egy fel nem robbant bombát talált, 
nagyarányú intézkedéseket tett a tettesek kinyomozására.

Az angolok nem merik felfegyverezm
as; Íreket»

Budapest, április 27. (Seját híd.) Londonból jelentik: Abból a váláséból, 
melyet Asquith miniszter  elnök Carson kérdésére adott, kiderül, hogy a. véd- 
kötelezettséget nem fogiák Írországra kiterjeszteni.

Amerikai képviselő 
és szenátor a béke mellett.

Pudappst, április 27. (Saját tudósítónk­
tól.) Newyorkból jelentik : Man képviselő, 
az ellenzék vezére a Ház mai ülésén fel­
szólalt és a báb&ru ellen a Seghatá- 
rosrott&bben tiltakozót«, sót azt is 
el’eaezte, hogy az Egyesült Államok és Né­
metország közt a diplomáciai viszony nosg- 
szakittaesék. A kijelentést minden oldalon 
é'énk tetszéssé fogadták.

Townsend szenátor szintén ki jelentette, 
hogy a háború ellen van.

ElsQlyesstett angol hajó.
Berlin, április 27. (Hivatalos) 

A tengerészeti vezérkar jelenti : 
27-ére virradó éjjel előőrsi ten­
geri haderőnk egyes részei & 
Dagger-zátonynál egy nagyobb 
angol őrh-jót megsemmisítettek 
és egy halászgőzöst zsákmányul 
ejtettek.

Gőrögoreaág nem adj^s 
vasutéit »je eníentenate.

Budapest, április 27. (Saját tud.) 
A Wolff ügynökség jelenti Athén­
ből, hogy Görögország az entente- 
nak azt a kérését, hogy bocsássák 
rendelkezésére a patrasz—larisszai 
vasutat, kategorikusan megtagadta.
RlSegiiit ©rosx kormányválság^

Budapest, április 26. (Saját tud ) 
Stockholmból jelentik : Ilir sze­
rint Stürmer orosz miniszter­
elnök lemond. Chosztov bel- 
ügy minisztert a cár elő ren­
delték.

Csak azoknak a cigarettázóknak*
Irífe egiaxségűkre való tekintetből szívese» költenek napontft 2—3 fillérrel töÉSSy
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A 19-50 évesek ujrasorozasa
Eleméry Ferenc katonaügyi tanácsos a 

következőket teszi közé az alkalmatlanok 
ujrasorozásáról:

Az 1915 évi II. törvénycikk alapján is 
a magyar kin honvédelmi miniszter urnák 
folyó évi 6400 ein. szám alatt kiadott ren­
deleté folytán felhívom mindazokat a Nagy- 
váradan tartózkodó népfelkelésre kötelezet­
teket — tehát nemcsak a magyar, hanem 
az osztrák állampolgárokat és a bosznia her­
cegovinál tartományi illetőségüeket is 
u kik :

1. az 1866 évi január hó l-seje és az 
1897 évi december 31 ike között születtek 
és a bemutató, utóbemutató, illetve pótszem­
lén alkalmatlanoknak találtattak.

2. azokat a népfelkelésre kötelezetteket, 
a kiknek az eddig elrendelt.népfelkelési be­
mutató vagy utóbemutató szemlén, illetőleg 
pótszemlén megjelenniük kellett volna azon­
ban a kötelezettségüknek eddig eleget nem 
tettek, hogy a népfelkelési szemlére tör 
ténendő összeírásuk végett Nagyvárad város 
tanácsának katonai ügyosztályánál (Város­
háza II, emelet 32. számú szoba) jelenje­
nek meg és pedig az 1897—1878. évek 
között születettek 1916 évi április hó 28 
napjától 1916 évi május hó 2 ig bezárólag 
terjedő időben, az 1877—1866. évek között 
születettek 1916 éyi május 2-tól május 10 ig 
bezárólag terjedő időben mindenkor a hi­
vatalos órák alatt és a régi népfelkelési 
igazolványt lapot hozzák magukkal.

A kitűzőit határidők a jelentkezők ál­
tal pontosan betartandók, mert a nem meg­
felelő időpontban megjelenő felek jelent­
kezése a munkatorlódás elkerülése miatt 
nem fog felvétetni: csupán a kijelölt na­
pokon.

A népfelkelés! bemutató pótszemlék az 
1897—1878. évi születésű egyénekre nézve 
1916. évi május 16 és junius 24 ike között, 
az 1877—-1866. évi születésű egyénekre 
nézve pedig 1916 augusztus 21 tői szeptem­
ber 12 ike között később megállapítandó és 
hirdetményiig közzéteendő napokon fog 
megtartatni. A szemlére való idézés behivási 
parancscsal fog történni.

Felhívom továbbá azokat a népfelkelésre 
kötelezetteket, akik az 1866 évi január hó
I je és az 1897. övi december 21 ike között 
születtek és a rendes időben történt soro­
záskor, vagy a népfelkelési bemutató, ille­
tőleg pótszemién alkalmasnak találtattak, 
ehhez képest azután katonai szolgálatra tény­
leg bevonultak, azonban később a tényleges 
katonai szolgálatból az 1916 évi április 1-ét 
megelőző időben elszabadságoltatíak vagy 
felülvizsgálat folytán elbocsáttattak, hogy 
katonai viszonyuk megállapítása esetlege? 
összeírásuk végett a rendelkezésre álló ka­
tonai okmányaikkal Nagyvárad város taná­
csának katonai ügyosztályánál (Városháza
II em 31. sz. szoba) az alábbiak szerint 
jelentkezzenek: azok akik

Hozassuk haza elesett hőseinket!

az 1897, 1896, 1895, 1894, 1893. évben 
születtek 1916 évi április hó 28 án ;

az 1892, 1891. 1890, 1889 és 1888 évek- I 
ben születettek 1916 évi április hó 29 én ;

az 1887, 1686, 1885, 1884 és 1883. évek- i 
ben születettek 1916 évi április hó 30 án ;

az 1882 1881, 1880, 1879, 1878 években 
születtek 1916 évi május 1-én. i

az 1877, 1876, 1875,1874, és 1873. évek- , 
ben születettek 1916. évi május hó 2 án; .

az 1872, 1871, 1870. 1869, 1868, 1867 
és 1866. években születtek 1816. évi május 
hó 3-án.

A fenntiek szerint tehát összeírás vé 
gett jelentkezni tartoznak az 1866 évtől 
1897. évig bezárólag terjedő időben született 
összes népfelkelésre kötelezettek, a kik je­
lenleg a közös hadseregben, haditengeré - 
szetben, honvédségnél, vagy csendőrségnél 
nem szolgálnak vagy hadicélu szolgálat tel­
jesítése végett Nagyváradot el nem hagyták.

Nem tartoznak jelentkezni: a tartalékos, 
a szolgálaton kívüli viszonyban levő és a 
nyugdíjas katonai havidíjasok (tisztek) 
amennyiben a katonai rangjukat megtar­
tották.

A népfelkelést bemutató szemlén való 
megjelenés alól fogyatkozásuk alapján fel 
vannak mentve, de összeírás végett a ka­
tonai ügyosztálynál jelentkezni tartoznak :

1. A nyilvánvalóan alkalmatlanok, 
vagyis azokba kik a következő fogyatkozó 
sok valamelyikében szenvednek : egyik láb 
vagy kéz hiánya, mindkét szem vaksága, 
siket némaság, hülyeség, biróiiag kimondott 
tébolyodottság, őrültség vagy gyengeelmé 
jüség ;

2. az egyébb elmebetegek ;
3. akik annak idején a sorozáskor tör­

lendőnek osztásyoztattak ;
4. akik felülvizsgáltatásuk alkalmával 

mindennemű népfelkelést szolgálatra alkal 
matlr.nnak nyilváníttattak és ezen körül­
ményt népfelkelési végelbocsájtó levéllel 
vagy népfelkelési mentesítő igazolványnyal 
beigazolni tudják, i-ksr élveznek rokkantsági 
nyugdijat, ákár nem ;

5. a hadsereg, illetőleg honvédség nyil- 
nántartásában álló és rokkantsági nyugdíjjal 
ellátott egyének.

6 akik a háborúban történt megsebe 
sütésük folytán felülvizsgálat utján 1916 évi 
április l-seje után a tényleges szolgálatból 
elbocsáttattak.

A rokkantsági nyugdijállományba he­
lyezett csendőrök közzül azok, akik felül­
vizsgálat utján nem osztályoztatok minden­
nemű népfölkelési szolgálatra alkalmatlan­
nak, valamint a sebesülési pótdijjal ellátott 
összes egyének, — kivéve a 6. pont alatt 
említett egyéneket — a népfelkelési bemu­
tató szemlén megjelenni tartoznak?

Az eskórban szenvedők a népfelkelési 
bemutató szemlén megjelenni tartoznak, miért 
is figyelmeztetnek, hogy az ezen betegséget 
iguzoíó iratokat — amennyiben ilyennel ren­
delkeznek — már az összeíráshoz hozzák 
magukkal.

A népfelkelési bemutató pótszemién való 
megjelenés és egyúttal bizonytalan 
népfelkelés! tényleges szolgálat alól 
kozásuk (alkalmaztatásuk) alapján 
nak mentve, de összeírás végett a 
ügyosztálynál jelentkezni tartósnak :

időre a 
foglal- 

fel van 
katonai

a) a pénzügyőrségnél tartósan alkalma­
zott népfelkelésre kötelezettek ;

b) a vasútnál és azok műhelyeiben a 
forgalmi, vontatási, mühelyi és szertári szol­
gálatban tartósan alkalmazott népfelkelésre 
kötelezettek ;

c) a posta és távirda intézetnél állan­
dóan forgalmi szolgálatot teljesítő tartós al 
kaimazásban álló népfelkelésre kötelezettek, 
kik közé a postakocsisok, postaknldöncök, 
táviratkihordók és postaszáilitók is tar­
toznak ;

d) a kőszénbánya munkásosztagokhoz 
tartozó népfelkelésre kötelezettek ;

c) a községek és városok által népfel­
kelő munkások gyanánt, valamint a hadi- 
szolgáltatásokról szóló 1912. évi LXVIII. 
t.-c. 4 § a alapján személyes hadiszolgála­
tokra az összeírás előtt kiállított (behívott) 
egyének, továbbá az egyéb különleges hadi­
célú szolgálatokra az összeírás előtt igénybe­
vett népfelkelésre kötelezettek, — feltéve, 
hogy rendeltetésük folytán Nagyváradot már 
elhagyták és a bemutató szemléig, illetőleg 
utóbemutató szemléig vissza nem térnek ;

f) a határrendőrségnél állandóan és hi­
vatásszerűen alkalmazott egyének ;

g) azok a népfelkelésre kötelezett egyé­
nek,'akik a népfelkelési tényleges szolgálat 
alól már eddig név szerint esetleg felmentve 
voltak ;

h) a bevett és a törvényesen elismert 
vallásfelekezetek felszentelt, illetőleg felava­
tott (tényleg hivatásszerűen alkalmazott) lel­
készei és papi jellegű tanárai ;

i) a felhívott születési évfolyamokba tar­
tozó orvosok.

Az a), b), c), d) és f) belük alatt emli 
tettek azt, hogy állandóan (tartósan) és hi­
vatásszerűen vannak alkalmazva, felettes ha­
tóságuk, igazgatóságuk stb illetve munkás- 
osztagparancsnokságuk, a vasu’ak és azok 
műhelyeinek alkalmazásában állók szolgá­
lati főnökségük által szabályszerűen kiállí­
tott bizonyítvánnyal az összeírást eszközlő 
katonai ügyosztály előtt igazolni tartoznak.

Megjegyeztetik, az hogy az a) c) és f) 
betűk alatt említett egyének csak abban az 
esetben igényelhetik a felmentést, ha em 
litett minőségükken legaléqb 1910 évi ápril 
15 ike óta vannaK alkalmazva és ezen kö­
rülmény a fenti bizonyítványban szintén 
igazoltatik.

Végül tájékoztatás végett itt is közlöm, 
hogy a magyar kir. honvédelmi miniszter 
ur 6400 — 1616 ein. számú rendeletével a 
népfelkelési tényleges szolgálat alól bevo­
nulásuk előtt, vagy után akár meghatáro­
zott, akár bizonytalan időre felmentett összes 
népfelkelésre kötelezettek (felmentett volt 
tisztek is) újbóli jogéira igazolását és össze-, 
írását rendelte el, minélfogva az 1865 évi 
január 1 seje és 1897 évi december hó 
31-ike közötti időben született összes ez 
ideig felmentett s az összeírás időpontjáig 
még fölmentendő népfelkelésre kötelezettek 
a katonai ügyosztálynál a külön hirdet­
ményben meghatározott időben és módoza­
tok szerint szintén jelentkezni tartoznak.

A »áros szombaton határoz 
a hadi&öicsörtjetjs'zésről. A polgár 
mester rendkívüli közgyűlést hivatott össze 
e hó 29 ikére, szombat délután 3 órára. A 
rendkívüli közgyűlés határoz abban a kér 
désben, hogy a város mennyit jegyezzen az 
uj hadikölcsönre.

Kedvezményes fuvardíj mellett esz- ~E H • O»» 1 ~| harctéren elesett hősök exhumálást és hazasz
közli, a szükséges engedélyeket és ■ ■ ^<1.1 lOlíl litási vállalat Budapest VIII. Rákóczi u
okmányokat jutányosán megszerzi.. AAJAtA. l emelet 16. Előnyös költségvetés dijmen es .

Bővebb felvilágosítást ad Csillag gyógyszertár Nagyvárad, Zöldfa-utca. Telefon



Ax entente erőszakosan lép fel 
Görögországgal szemben.
Budapest, április 27. (Saját tudósitónktól.) Athénból jelentik : A I

sserb követ Szkuludisz miniszterelnök előtt kifejtette annak szükségességét, hogy | 
a szerb csapatokat szárazföldön szállítsák Korfuból Szaloniki alá. A görög te- \ 
fületeket csak ideiglenesen szállanák meg. A francia és angol követ támogat­
lak a szerb követnek ezt az előterjesztését és jegyzéket nyújtottak át, mely azt 1 
mondja, hogy az entente hatalmak meghozták döntésüket éz megígérik, hogy
az átvonuláson kívül más terület megszállása nem fog következni.

Gerard kihallgatáson a császárnál.
Budapest, április 27. (Saját tudósitónktól.) Berlinből jelentik : Gerard 

berlini amerikai nagykövetma este a nagyfőhadiszállásra utazott, ahol 
kihallgatáson jelenik meg a császárnál.

Kilakoltatott görög falvak.
Bern, április 27. A »Temps< szalonikii levelezője távlratozza : A 

katonai zóna tűzvonalában lévő falvak kiürítését befejezték. Anatovo, 
Karcegion, Dogenicsa Berdani, Giordano és Dernicsa fáink lakossá­
gát Kilkiszben helyezték el ideiglenesen.

A románok 
és az összeomlott orosz offenzívat

Predeál, április 27. A bukaresti „Sears“ 
írja vezetőhelyén :

Entente barátaink nagy reményeket } 
főznek ama legújabb offenzivához, melyet 
az oroszok Hindenburg tábornagy seregé^ 
ellen indítottak. Köztudomású volt, hogy az 
oroszok ezen a szakaszon több mint egy i 
millió embert gyűjtöttek össze és óriási ! 
municiókészletek felett rendelkeztek. Az I 
oroszok maguk annyira előkészültek, hogy < 
a német arcvonal áttörését biztosra vették, j

Evert, az orosz hadak vezénylő tábor- ' 
noka napiparancsot intézett katonáihoz, 
melynek rövid kivonata „az ellenségnek ez 
országból való kiűzése és az idegen járom 
alatt sínylődő testvérek felszabadítása.“ (A 
Saara szóról szóra közli a hires napipa­
rancsot.)

Da Evert tábornok reményei nem telje­
sültek. Az oroszok emberben való rettenetes 
veszteségeik dacára — egy méternyi tért 
sem nyertak.

Több mint 140.000 oroszt áldoztak fel. 
Az óriási municiópazarlást nem is emlőjük j 
Egy napon az oroszok a dünaburgi vonal I 

Aoglia s^átessei kessét szövetségesei aranyára
Budapest, április 27. (Saját tud.) Londonból jelentik : Hir szerint az 

entente képviselőinek legközelebbi konferenciája elé javaslatot fognak 
terjeszteni, mely szerint a szövetséges hatalmak bankjainak aranykészletét 
bocsássák az angol bank rendelkézésére, hogy a készleteket ott használják 
fel, ahol szükséges. (Nem kétes, Anglia hol fogja ezt a szükségességet 
felfedezni.) A tervnek csak Oroszországot sikerült megnyerni. (Úgy lát­
szik, a többi okosabb.)

Részletek a dublini forradalomból
Budapest, április 27. (Saját tudósítónktól.) A turini Stamps írja : 

A hivatalos listákból megállapítható, hogy az angol csapatok a dub­
lini felkelőkkel való összeütközésben 8 tisztet, 13 közembert, 2 
rendőrt és 8 önkéntest vesztettek. A felkelők veszteségeit, úgy látszik, 
titkolják. Azt sem lehet tudni, hogy sikerült e a felkelőktől a posta­
palotát elvenni. Írország déli részében, a hol a felkelőknek sok hívük 
van, egyelőre nyugalom van

egy keskeny sávjára több mint 6000 gráná­
tot pazaroltak el. És e gráoáteső dacára 
ezen a napon a németeknek egyetlen em« 
bernyi veszteségük sem volt.

Mindez bizonyítéka annak, hogy az 
oroszok mily rosszul vannak előkészülve és 
mennyire erősek a németek elfoglalt ál­
lásaikban.

Azt beszélték, hogy a nyári orosz 
leveretés oka a municióhiányban keresendő.

Most azonban bebizonyosodott, hogy az 
oroszok akkor sem képesek diadalt kivívni, 
ha munícióban bővelkednek, mert a győ­
zelmet sem a muníció, sem az emberanyag 
nern biztosítja még, hanem igenis a szer­
vezettség, melyen a németek 40 év óla dol­
goznak. S ezért sújtotta le antant bará­
tainkat az orosz offenzia összeomlása.

Meggyőződtek róla, hogy az orosz se 
regek nem győzhetnek többé, bármennyi 
emberrel és mnnioióval rendelkeznek is.

Az oroszok végleg elvesztették játéku­
kat, amely különben most már az egész 
négyesszővetségre is elveszettnek tekin­
tendő.

J1 németek sikeres támadásai
Berlin, április 2'7. A nagyfőhadi szál 

lás jelenti:

Nyugati hadrarmtér.
Y perntCl délre az angolok állásait erős 

tűz alá fogtuk, aminek jó hatását járőreink 
megállapították. St. Eloi tói délre az ellen­
ségnek egy erősebb kézigránát támadását 
tüziinkkel meghiúsítottuk. A Givenchy en 
Gebelle—Neuville—St—Vast közti szaka­
szon több aknát robbantottunk sikerrel. A 
robbantásokat követő kézigránát harcokban 
Givenchy-nél elragadtuk az ellenség egyik 
árkának egy darabját és több ellentámadá­
sát visszavertünk. A Somme-tól északra az 
angolok előretörései eredménytelenek ma­
radtak.

A Mass területen heves tüzérségi har­
cok mellett csak a folyó balpartján fejlőd­
tek ki gyalogsági küzdelmek. A franciák­
nak kés igránátokkel előrenyomuló osztagait 
visszavertük.

Német járőrök vállalkozásai a front 
több helyén, igy az Armentiőres-től észak­
keletre fekvő vidékin és Vailly és Craonne 

i között sikerrel jártak.
Légi harcban Scuchez-nél és Tabura - 

töl délre védCágyuink az ellenségnek egy- 
egy repülőgépét lőtték le. Egy harmadik 

! repülőgépet Paroy tói délro lőttünk le. A 
Mobl ette- völgy ben (Suippes tői délre) lévő 
vasúti építményeket egy német repülőraj 
bőségesen bombázta.

Ma éjszala léghajóink támadást haj­
tottak végre az angol keleti parton Margate 
kikötője és vasúti építményei ellen.

Keleti hadszíntér.
A helyzet változatlan. — Egyik lég- 

i hajónk Dünamünde müveire, valamint ki- 
i külőjére és vasúti telepeire bombákat 
i dobott.

Balkámi hadszíntér.
Újabb esemény nem történt. (Miniszter­

elnökség sssjtéosztálys.)

Az ír papság tanácskozik.
Rotterdam, április 27. Loggin, Iror- 

I szág prímása, a Louth grófságbeli Dorog- 
hydebe érkezett, hogy résztvegyen az ír­
országi lelkészek konferenciáján. A Daily 

■ Mail azt állítja, hogy nagyon fontos 
\ ügyekről van szó, amelyek a politikai és 
| parlamenti helyzettel állanak összefüg­

gésben.

Pcrtugái Ikaioireáfe. Sxal<£nifeihen
Bellinzona, ápr. 27. Párisban ellenőriz- 

' hetetleu hírek keringenek arra vonatkozólag, 
hogy Portugália haddal segíti az entente- 
hatalmakat. Diplomáciai körökben arról tud­
nak, hogy Lisszabonból jelentékenyebb por­
tugál expedíció indult útnak a Földközi- 
tengeren Szaloniki felé. Más kósza hirek 
arról beszélnek, hogy az angolok egyiptomi 
seregeik nagy részéi Maiián át, S..alonikibe 
szállítják. Szalonikiben állítólag e^y regi- 

' ment orosz gyalogság is partraszálloit. Ezek 
i az oroszok állitóleg n Marreillebe érkezett 

orosz csapalokntk különítményei. Mind e 
meg nem erősített és bizonytalan híreket 
paszta krónika óimén jelentem, anélkül, hogy 

i azoknak valóságában hinni bármely okunk 
* lehetne.



jl közönség szénszökségleíe.
A villamos felügyelő-bizottság 

ülése.
Nagyvárad város villamoemüvének fel­

ügyelő bizottsága tegnap tartott ülésén az 
igazgató javaslatot tett, hogy a közönségnek 
fütőszénnel való ellátása oly súlyos terhet 
ró a villamostnüre, hogy attól meg kell sza­
badítani a város ezen legnagyobb s Jegren- 
tabilisabb vállalatát. Az elmúlt év tapasz­
talatai alapján igazat kell adni az igazgató­
nak, annál is inkább, mert a fadrágaság 
miatt a jövő télen még nagyobb lesz a szén- 
fogyaeztás a közönség körében s igy csak 
fokozódnék az az állapot, aminek napról- 
napra szemtanúi voltunk a télen. Ez tart­
hatatlan volt a közönségre, de megbénította 
a villamosmü helyes működését is.

Nemcsak a személyzet, de a hely is ke­
vés a villamostelepen s igy nem marad más 
hátra, mint levenni ezt a kölöncöt a városi 
villamos telepről.

Azonban a városi tanácsnak elenged- 
hetlen kötelessége, hogy gondoskodjék a kö­
zönség részére fütőszénről és pedig olyan 
helyen, hogy ne terhelje újabb nagy kiadás 
a közönséget, amint pl. a télen a városi fá­
val történt, hogy egyáltalán drága pénzért 
sem akarták a fát beszállítani.

A villamos felügyelő bizottság ülésén 
Rimler Károly polgármester elnöklete alatt 
jelen voltak : Lukács Ölön dr Ttiury László 
Fényes Manó, Kőszegky József, Gábel Ja 
kab, Kelen Béla, dr Moskovits Miklós, 
Rimanóczy Béla igazgató és Bige József 
jegyző.

Az igazgató üzemi jelentését március 
hóról, tudomásul vették.

Bemutatta az igazgató a városi vasút 
közbejöttével megtartott szénfogyasztási pró­
bák eredményét. A próbák álapján ez évi 
március 1 -tői a villamos vasút az elfogyasz 
tott áramért egy és hattized százalékkal ma­
gasabb áramdijat fizet.

Ezután Rimanóczy Béla igazgató elő 
terjesztést tett a közönség részére szükséges 
fütőszén ügyében. Rámutat, hogy előre lát­
hatólag a közönség fokozott mérvben fogja 
a fütőezenst igénybe venni. Nagyobb szén- 
mennyiség elhelyezésére pedig nincs hely, 
sem kellő irodahelyiség, azonkívül a sze­
mélyzetet is lefoglalta a közönség szénellátása 
ami a villamosmü költségeit emelte. Vegyék ti 
a közönség szénellatását avillamosmütől s más 
megfelelő helyről gondoskodjanak. Nézete 
szerint legmegfelelőbb volna, ha a városi 
fatelepen rendeznék be a fütőszénraktárt. 
Itt 2000 waggon fa és 200-250 waggon 
szén elhelyezhető és közvetlen a vasúti vá­
gány mellett van a telep. A kérdés nagyon 
sürgős, mert már most kell a telire gondos­
kodni a fütőszénről.

Fényes Manó költségesnek tartja ezt a 
megoldást, mert a nagy távolság megdrá­
gítja a szén hazaszállítását a közönségnek

Kőszeghy József ismeri az állapotokat 
s ezek alapján teljesen osztja az igazgató 
javaslatát. A közönség szénellátása lehetet­
lenné teszi a villamosmü helyes adminisz 
trálását s elvonja a személyzetet valódi 
munkájától. A fütőszén kiszolgáltatását a 
villamosmü jól felfogott érdekében el kell 
venni a villamostelepről.

Rimler Károly szintén ezen a vélemé­
nyen van. A közönség érdekeinek a meg 
óvásáról a tanács gondoskodik. A városi 
fatelepet alkalmasnak találja a jelzett 
célra, de lehet még más helyről is tár 
gyalni.

Gábel Jakab szerint a közönség érdé 
keit is tekinteni kell s meg kell óvni attól, 
hogy a szenet megdrágítsuk. Nem lehetne e 

olyan megoldást találni, hogy a fütőszén 
kiszolgálása a villamosmünél maradjon. A 
közönség a szénszállítással meg volt elé 
gedve, a fa ki izolaáHatásával azonban nem.

Dr Moskovits Miklós az üzem érde­
kében nem la-tja helyesnek, hogy a fütő 
szén kiszolgáltatása továbbra is a vil- 
lámosmü keretében maradjon, mórt ezáltal 
károsodás évi a telepet. A szóntelep min­
denütt a vasút mellett van.

Kelen Béla ismeri a viszonyokat s 
éppen elérkezettnek tartja az időt, hogy 
megszabadítsák a fütőszén kezelésétől a 
villamosmüvet.

A bizottság elfogadta az igazgató elő 
terjesztését, s igy kivonják a fütőszén el­
látást a villamosmü keretéből.

Az igazgató baleset biztositását a Nem­
zeti baleset biztositó társaságnál javasolja 
megkötni a szakbizottság.

Újítások a rendőrségen.
Detektív»sxobá& és zárkálc.

Céltudatosan tervező és tettrekész rend­
őrkapitány ez a Dajka Endre dr. Mig a 
hivatalok háborús ájultságukban az aktain­
tézésben merülnek ki, Dajka Endre dr 
utazik Debrecenbe, a milliós rendőrségi pa­
lota megtekintésére, cikket ír róla, jön megy 
Arad—Temesvár—Szeged rendőrségi ügyei­
nek pontos felderítésére, cikkezik a Rend­
őrségi Lapok ban a policia megjavításáról 
és most értekezletet tart jobb, egészségesebb 
fogbázviszonyok megteremtésére. Hát nem 
nagyszerű ez, ebben a világfelfordulásban ? 
Elkelne egy ilyen értekezlet és vizsgálat a 
nagyváradi összes börtönökről, különösen a 
fogházépületről.

Az értekezleten résztvettek :
Dajka Endre dr, Horváth Géza és Ke 

mény Ignác rendőrkapitányok Fluch Ferenc, 
Kolontáry János és Ehrlich Imre rendőri«■ 
galmazók. Zlahy Antal és Vadász Józs f 
rondőrfélügyefőí. Dienes István detektív és 
a városi mérnöki hivatal részéről Grunbök 
István városi építészmérnök.

Dr Dajka Endre rendőrkapitány előter­
jeszti, hogy a rendőrségi fogdák jelenlegi 
előterjesztéséből származó azon tarthatatlan 
állapotok orvoslása miatt amelyek a bűnügyi 
nyomozás sikerét állandóan veszölyeztetik, elő­
terjesztést tett Gerő Ármin rendőrfőkapitány­
hoz, aki előterjesztését véleményadás végűt 
a városi mérnöki hivatalhoz áttette. A már 
nöki hivatal Grundböck István városi épi 
tészmérnöknek osztotta ki az ügyet, akivel 
és Fluck Ferenc rendőrfogalmazó, Zilaby 
A mai rendőrfeiügyelő és Dienes István de 
tektiv közbejöttével most már harmad Ízben 
beszélik mega helyszínen a megoldási le­
hetőségeket. Az eddigi megbeszélés ered ■ 
ménye a következő :

A jelenlegi nagyméretű fáspince alakit 
tatnék át az összes bűnügyi és kihágási 
zártak részére szükséges fogdák gyanánt, 
mig ehelyett fáspince gyanánt a 9 számú 
nangymérstü rendőrségi fogda adatnék át.

A jelenlegi fáspince gyanánt szolgáló 
helyiségből a bűnügyi zártak részére 7 ki­
sebb, 2—2 személy befogadására szolgáló 
fogdát, azonkívül a kihágási zártak részére 
egy tiz személy befogadására alkalmas közös 
fogdát B azonkívül egy fürdőszobát lehetne 
eirakeszteni. Ezek aztán elegendők lennének 
az összes bűnügyi és kihágási zártak befo­
gadására. Bejárata ezen csoportosított fog­
dáknak a fáspince mellett levő jelenlegi 8. 
számú fogdából lenne, mely egyszersmind 
az állandó fogda őrhelyiségévé alakíttatnék 
át. A lezárt egyének igy teljesen el volná­
nak zárva az idegen egyénekkel való érint­
kezés lehetőségétől és a jövőben nem tör­
ténhetnék meg az, hogy velők bűntársai 

szabadon érintkezhessenek és a nyomozás 
sikerét lehetetlenné tegyék.

De a faelhelyezés, illetve a fafelhordás 
érdekében is rendkívül kívánatos volna ezen 
megoldás. Ezideig a jelenlegi fáspincéből 
egy körülbelül egy méter 20 centiméter ma­
gas alaguton át térden csúszva voltak kény­
telenek a szánalomraméltó fűtők a városház 
jobboldalán levő hivatali helyiségekhez szük­
séges fát kihord mi, a tervezett uj fáskama­
rából pedig majd a legkényelmesebben ki 
hordhatják.

A jelenlévő tisztviselők a fentebb rész­
letezett javaslatot minden tekintetben he- 
lyesnek és sürgős magvalósítását kívána­
tosnak tartották. Ennélfogva egyhangúlag 
elhatározták, hogy Gerő Ármin rendőrfőka 
pitányt felkérik, hogy a rendőrségnek e 
régi óhaj$ képező javaslatot legye magáévá 
és tekintettel arra, hogy rendőrségünk fej­
lesztésére folyósított államsegély felesleg­
ből a pár ezer korona kiadást igényelő ki­
vitelhez bőséges fedezet mutatkozik a to­
vábbi intézkedést a mielőbbi megvalósításra 
nézve a városi tanácsnál tegye meg.

jl Xözélelmazási Hivatal 
mérsékli az árakat.

A tejközponlot áfvstték.
A város Közélelmezési Hivatala most 

annyira megerősödött, hogy ármérséklésre 
latba vetheti nagy anyagi erejét és készle­
tét. Váradi Lajos igazgató és Scherz Károly 
könyvvezető nagy áttekintéssel számbavet- 
ték a konjunktúrákat s az ármegállapításban 
üdvös konkurrenciát jelent be a hivatal a 
hazárd-ktreskedelemnek.

így: a városi üzletekben a kávé kilója 
9'—, (kereskedésekben 13—), burgonya 18 —, 
(Pesten 22 —), bab 5 60, (kereskedésekben 
nem lehet kapni) rizs 4 80, (kereskedések­
ben 6'— 7'—), köles a legolcsóbb az egész 
országban Nagyváradon: 120 (a budapesti 
tőzsdén 1’80 al jegyzik). A köles felhaszná­
lásáról Budapesten füzeteket osztogatnak, 
amelyek a köles népszerűsítését célozzák. Ez 
nálunk felesleges, a köles igen jó eledel, 
különösen juhhússal.

A tejközpontot átvette a Közélelmezési 
Hivatal s megtartotta Andó tejmestert, el­
lenben a közvetítő távozik, mert a Hivatal 
központi könyvvezetéssel dolgozik.

Itt említjük meg, hogy egy budapesti 
zsirgyár hogyan játszit ki a maximálást. Mi­
vel a zsir ára 7 20 a hájé 6 50, egyszerűen 
denaturáitatta a báját, ami annyit jelent, 
hogy az emberi élvezetre alkalmatlanná 
tette, amit csak romlott zsiradékkal szoktak 
tenni, de amit olajgyárak drágán vásárolnak- 
Ezt a denaturált hájat nem védi a maximá­
lása törvény s igy 7 80—8'20 K.-ért adja a 
gyár most, mikor az élelmi cikk a fontos s 
azt elrontani nem szabad. Csak a lelkiisme­
retlen kapzsiság ronthat most el jó élelmi­
szert és zsíranyagot.

* Gyúrjad Gyurka« Piszkáld ki 
Ellőték a jobbkaromat. Ott ahol a Dnyesz- 
ter vize zug. Csukaszürke ember. Háborús 
mozifelvevő. Rendkívül érdekes lemez uj 
donságok Rákóczi ul 7. az udvarban SIMON 
GYULA hangszerkészítőnél. Hangszerek, 
hegedűk, gramofonok, hurkülönlegességak 
Gramafonok, hangszerek olcsó szakszerű 
javítása.



Egy évig a föld alatt.
Hat cigány bujdosása.

I

A legutóbbi sorozások egy napján csend- ' 
örszuronyok villantak meg a gyulai sorozó­
terem ajtajában, A eorozóbizottság tagjai ■ 
érdeklődéssel tekintettek az ajtó felé, ahol a 
szuronyok között hat hatalmas termetű meg­
vasalt cigány alakja tűnt fel.

— Katonaszökevények ! — állapították 
meg az ifjú népfelkelők s most már min­
denki kíváncsian figyelte, hogy mi fog tör­
ténni a megvasalt marcona legényekkel. A I 
csendőrök egymásután kezdték leszedni a 
cigányokról a kényelmetlen vasékszereket s : 
a hat atlétaterraetü cigány ott állott resz­
ketve a bizottság előtt.

— Mérd meg ! — adta ki az elnök a ; 
parancsot a mérce mellett álló katonának. ■

— Jáj megmérni ? Hát ostán minek 
azs ?

— Azért, hogy tudjam, hogy milyen 
nagy akasztófát csináltassak nektek — fe- \ 
lelte ridegen a katonai elnök.

— Jáj I Még hogy falákastani. Hiszen 
itt vagyunk.

A hat cigány egy szálig alkalmas volt ■ 
és azonnal kísérték is őket a katonasághoz, 
ahol ezó'a már talán félig-meddig ki is ké­
pezték őket. A cigányok soronkivül való 
előállításának érdekes története van.

A hat barna legény biztosra vette, hogy 
alkalmasok lesznek és mert nagy volt ben­
nük a hősi halál utáni vágy, jobbnak talál­
ták eltűnni a föld színéről, még pádig a szó 
szoros értelmében.

Rendes lakhelyüket elhagyva egy szép 
napon a hat cigánynak csak a hűlt helye i 
maradt. Felkutatták értük az országot, de 
sehol se találtak rájuk. A csendőrség láza- i 
san kutatott utánuk, mig végre egy ügyes 
csendőrőrmesternek sikerült elfogni az egész 
társaságot.

A cigányokat Kétegyháza határában a 
föld alatt találták meg. Nagyszerű szobát 
készítettek maguknak. Pompás gránát és 
esendőr mentes földalatti lakás volt. Olyan, 
hogy még a németek is tanulhattak volna 
tőlük. A lakás a lehető legnagyobb ké- | 
nyelemmel volt berendezve. A berendezési 
tárgyak természetesen mind lopott holmik 
voltak, melyeknek gazdáit még a har­
madik vármegyéken is fogják keresni.

A földalatti cigány palotában azonban 
hiába kerestünk volna olyan tárgyakat, me­
lyek lakóinak férfi voltára vallottak volna. 
‘ supa szoknya, fejre való kendő stb. női 
fuhanemüek feküdtek szerteszét, mintha ; 
tulajdonosaikat megzavarta volna valami < 

csak pár perccel előbb meneküllek 
volna el.

A csendőrök megállapították, hogy a 
cigányok egy teljes évig laktak a föld 
alatt.

idő alatt leborotválták bajuszukat, 
szakállukat, a férfirubát felcserélték női 
fuhákkal és igy hagyták el földalatti laká­
sukat.

A hat cigány igen óvatos volt. Nappal 
andóan aludtak vagy kártyáztak. Éjjel i 

valósan kisompolyogtak és előre megálla­
pítod terv szerint meglátogattak egy-egy 
a ut és ott, ahol csak betudtak férkőzni va- ' 
a óva, onnan elloptak mindent. A fősulyt 

mindig az élelinicikkekrí és a női ruhákra 
fektették. Természetesen nagyon sok apró­
jószágnak is lába kelt, mert a cigányok igen 
változatos konyhát tartottak.

Az egy évi aranyéletnek végül is egy 
csendőrőrmíster vígét vetett és a 6 daliás 
termetű fedezéképitőt a sorozóbizottság elé 
állította.

í Magyar Bank közgyűlése.
Tegnap délelőtt tartotta meg a Magyar 

Bank rz évi közgyűlését. Jelen voltak: Lu 
kách Géza tábornok, dr Adorján Emil, Ke­
rekes Elek, Schenker Ferenc, dr Ujfalussy 
Sándor, Zboray Gyula, Engel József, Kő 
szeghy József, Gruden Iván, dr Krűger Ala­
dár, Feldmann Izidor, Kiss Dávid, Herz Jó­
zsef, Vadász Albert, Darvassy Lajos, Balá- 
zsovich Jenő, Szántó Dszeő, Löwenstein 
Zsigmond, Szabó Gábor, Poszpis Géza, Ka­
tona János, Szlarill Ferenc, Máthé István, 
Szőke András.

A közgyűlésen dr Adorján Emil elnö­
költ, aki a jegyzőkönyv vezetésére dr Krűger 
Aladár', hitelesítésére Szőke Andrást, Máthé 
Istvánt és dr Ujfalussy Sándort kérte fel.

Schenker Ferenc vezérigazgató felol­
vasta az igazgatóság jelentését, a mérleg- és 
eredményszámlát.

A jelentésből közöljük a követke­
zőket :

A hosszú évek óta dúló világháború 
általánosan ismert hatása lefolyt üzletévün­
ket hátrányosan befolyásolta. Akadályozta 
kihelyezéseink redukálására irányuló törekvé­
sünket és megkezdett reorganizálunk hatá­
sos keresztülvitelét.

Ennek folytán intézetünk rendezésének 
befejezése a háború utáni időre látszik kito- 
tolóani. Gondoskodásunkat fogja azonban 
képezni, hogy annak keresztülvitele a közel­
jövőben eszközölhető legyen. Kinlevőségünk 
behajtása és kamatkövetelésünk beszedése, 
ügyfeleiriK hadba vonulása miatt részben ki 
tolódik, s bár az ingatlanok értékében ész­
lelhető emelkedés, követeléseink fedezetében 
hátrányos változást nem mutat, kinievő ka 
mataiok felvételét a legóvatosabban eszkö 
zöltük.

Értékpapírjainkat az utolsó tőzsdei jegy 
zésre vonatkozó rendelet figyelembe vételé­
vel, az áralakulásnak megfelelő árfolyamon 
állítottuk be mérlegünkbe, ez által érték­
papír tárcánknál 31 828 korona 20 fillér le 
írást eszközöltünk. Elért üzleteredményein 
két is teljesen leírásokra fordítottuk.

Az 1915. évi mérleget és üzleteredmény 
számlát van szerencsénk Önök elé terjesz­
teni, mely a múlt évről álhozott 2097 kor. 
05 fillérrel együtt az összes kamatterhek, 
költs•w’í'k és adók levonása után G9955 ko 
róna 58 fillér nyereséget tüntet ki, amely 
összegből G8563 korona 30 fillért leírásokra 
fordítani, mig a nyereség egyenlegül maradt 
1392 korona 28 fillért uj számlára álvinni 
javasoljuk.

Kérjük, hogy előterjesztett jelentésün­
ket, a mérleg és üzleteredmény számlát a 
felügyelő bizottság jelentésének meghallga­
tása után tuoomásul venni, elfogadni és mind 
nekünk, mind a felügyelő-bizottságnak a 
lefolyt 1915 nzletévre a felmentvényt meg­
adni rnéncztassék.

Minthogy ez évben is az egész nye­
reségre k leírásokra fordrását javasoljuk, 
az igazgatóság megbízatását kötelesség- 
szerüleg a közgyűlés rendelkezésére bo­
csátja

A közgyűlés mindezeket egyhangúlag 
tudomásul vei te és el Határozta, hogy a 
69,955 korona 58 fillér nyereségből 68,563 
koron« 30 fillért leírásokra fordít, 1392 ko 
róna 28 fillért pedig uj számlára ir át

Löwenstein Zsigmond részvényes rá- 
: mutaioit arra a rendkívül nagy, szinte em- 
' berföletti munkára, a mit az igazgatóság az 

elmúlt évben is kifejtett. Szép beszédben, 
meleg szavakkal méltatta a vezetőség si­
keres munkáját, mely biztosítja a részvé- 

; nyeseket, hogy az intézet ügyeit kitartó 
j munkássággal, kellő körültekintéssel sike 

rülni fog normális mederbe terelni. Ennek 
eredménye a most bemutatott mérleg is, a 
melyet nemcsak elfogad, hanem javasolja, 
hogy a közgyűlés az igazgatóságnak, vezér­
igazgatónak, felügyelő bizottságnak és a 
tisztviselőknek köszönetét fejezze ki. Az in­
dítványt a közgyűlés élénk, tetszéssel és 
egyhangúlag elfogadta.

Az igazgatóság tagjaivá megválasztat­
tak : dr Adorján Emil, Darvassy Lajos, 
Kerekes Elek és Lukách Géza. A felügyelő­
bizottság tavjiivá : Altnöder Endre, Balá 
ísovicb Jenő Saághy Sándor Zboray 
Gyula. A bíráló tanács kilépő tagjii he 
Ivébe : Aszódi M'hály, Balogh Károly, Hó­
nig Iznác, Jeszenszky Károly, Kriszta Sán­
dor, Mezey Lijos, Mihalik Ferenc, Szma- 
zsenka Ernő, 8'őke András.

A közgyűlés után az újonnan megvá­
lasztott igazgatóság ülést tartott, melyen az 
igazgatóság elnökévé Lukách Géza táborno­
kot választották meg.

Az a körültekintő gondossággal történő 
vezetés, melyet az intézet reális mérlege és 
a háborús viszonyok dacára elért kedvező 
eredmény is igazol, biztos garanciát nyuj 
arranézve, hogy városunknak ez a szép hit 
vatotteágu intézete » háború elmúltával uj 
virágzásnak néz elébe.

Sróf SZÉCHÉNYI MIKLÓS
a negyedik hadskölcsőnért.

Gróf Széchényi Miklós v. b. t t, 
megyéspüspök most kiadott pász­
torlevelében hathatós közreműkö­
désre kéri fel egyházra agy éje ösz- 
szes lelkészeit, iskolaigazgatóit s 
tanítóit a negyedik hadikölesön si­
kere érdekében.

A megyéspüspök megújítja előbbi 
körleveleiben kifejezett intelmeit a 
hazafias cél érdekében s kéri, hogy 
az iskolaigazgatók kimutatásokat 
küldjenek be arról, hogy tevékeny­
ségük mily eredménnyel járt.

Hangsúlyozza a püspök, hogy a 
siker érdekében nélkülözhetetlen, 
hogy mindenkit áthasson az a tu­
dat. mily nagy fontosságú hazafias 
kötelesség az, hogy minden nélkü­
lözhető készpénzünket hadikölesön 
alakjában a haza oltárára tegyük 

I le. A megyéspüspök utal arra a 
í fényes eredményre, melyet különö­
sen a legutóbbi kölcsönjegyzés al­
kalmával sikerült elérni az egy 
házmegyében s reméli, hogy a hí­
vek felvilágosításával sikerülni fog 
most is kellő eredményt elérni a 
nagy cél érdekében.

* Gyönyörű rózsás arc a nő leg* 
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 

' első igazi bánata. Adjupk tehát neki módot, 
hogy eltüntethesse. Elég ha a m.-g becsül he­
teden Y-PO crémet és szappant használja, 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplöket, mitte se re két, 
mgjfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ára K 1.50. Kapható: Firkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi­
ul 7/B Rimanóczy-palota.
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Az Orscfya-zárda ünnepélye 
kárpáti faliak javara.

Az Orsolya zárda gyakorló iskolája és 
tanitónőképző intézete május 1 én dé'előtt 
11 órakor ünnepélyt tart az elpusztított kár 
páti falvak javára.

Az ünnepély programmja a köv tkező :
1. Szózat, énekük a tanitónőkepző nö 

vendékei.
2. Kárpátok. Irta : Zajzon B. Szsva’ja : 

Feketd Irén II. é. tj.
3. Szállj imánk . . . Gyöngyvirág és 

pajtásai, énekük a tanitónöképezde nö­
vendékei.

4 Gyermekimádsáp . . . szavalja : Tas- 
nádi M. gyak. isk. Ili o. t. Szól a jö­
vendő .... szavalja : Murányi J. gyak. 
isk. VI. o. t

5. Alkalmi beszéd — tartja : dr Lestyán 
Endre igazgató

6. Hymnus . . . éneklik a tani'őnőképző 
növendékei.

Majup 4 én, csütörtökön délután 5 óra­
kor a zárda polgári iskolájának növendékei 
ugyané célra következő műsorral tartanak 
ünnepélyt:

1. Szózat, éneklik a polgári iskola nö­
vendékei.

2. Az ünnepség cél át fejtegeti 
lédy Emma

3 BORISKA
(Színmű.)

Személyek.

•zémitátról. Hirdetmény. 1 udomás és 
mihezirrtás vegeit közlöm Nagy várad város 
közönségével, hogy a 11 kir. minisztérium 
az 1916. évi májuó hó els<jé’ői szeptember 
hó végéig alKa<mar.sr.dó uj dőszámitas 
ügyében 1363- 1916. M. E. szám alatt ren­
deletét bocsátott ki Ezen rendelet érteimé 
ben a m»ey«r szent korona országainak 
területén jel'taeg használatos egységes kö- 
zépturópai időrzámitás az 1916 ovi május 
hó 1. napiától kezdve az 1916 évi szeptem­
ber hó 30 napjáig búzáról- g akként módo­
sul, hogy az uj idő számítás az fddig álta­
lánosan használt egységes kö?ép»urópai 
időszámításhoz kép1 st rgy érával (60 perc 
cél) előbbre lesz E rendelkezéshez képest 
az 1916. évi május hó 1. napja már az 
1916 évi április hó 30. napján — az egysé I 
ges középeurópai időszámításban kifejezve 
délután (éjjel) 11 órakor kezdődik, az 1916. 
éyi szeptember hó 30. napja pedig — az uj 
időszámításban kifejezve — egy órAvsl éjfél j 
után ér csak véget._ Nagyvárad, 1916. éyi : 
április hó 
gázmester.

, 1916. évi
£6 án Rittler Károly, f. k. pol-

iskolaszék ülése. Nagyvá- 
közeégi iskolsezéke tegnap dél-

Czfg-

Boriska . . .
Szentgyírgjiné 
Lili ) .Duci ' gyermekei 

Várhegyiné 
Emi leánya 
Margit ) 
Lenke ) 
Zsófika ) 
Angyalok : 

resztény

Borisba barátnői

Hudra Malvin! 
Bodnár Klára. 
Reqniayi I. 
Bernét Magda. 
Gonda A.
Varchol Emma 
Éltető Irén. 
Putnik Klán. 
Kiss Juci

Hoványi Sarolta, Karácsony Gizella, Ke- 
Lili, Orenies Rózsika, Siirger Mariska. 
Szűz Mária — Aeaél Ilonka.

felvonás közben zongorán játszanak : Csór 
dacsics Etelka, Kövér Margit, Requinyi Paula.

4. Boldogságos Anyánk éneklik a polg. 
isk. növendékei.

5. Kárpátunk tavasza, szavalja; 
helyi Ilonka.

6. Záró bsszéd, tartja : Imrik S.
e. kanonok, esperes igazgató.

7. Himnusz, éneklik a polgári 
növendékei.

Meghívók nem bocsáttatnak ki. 
célra tartandó ünnepélyre a zarda
sége ezúton hívja me,; a tanügy barátait és 
a növendékek hozzátartozóit.

Kösz

Zoltán

iskola

A szép 
vezető­

* Katonai Hsirek. A király dr Erdős 
Adolf főorvost ezredorvossä, dr Meer Samu 
népf. segédorvost főorvossá nevezte ki. Ka 
pus János 101. gyalogezredbeli tizedest az 
ezüst érdemkereszttel a vitézségi érem sza­
lagján tüntette ki a király. A 4 ik honvéd 
gyalogezredben Farkas Emánuei tart, zászlós 
és Báthory Sándor őrmester, valamint Tőke 
István 2. honv. huszárezredben huszár az 
I. oszt, ezüst vitézségi érmet, a 4. honvéd 
gyalogezredbeli Köller Mihály és Galambos 
Károly őrmesterek, Béres Béla őrvezető, 
azonkívül a 2. honvéd huszárezredbeli Tá­
ród) Lajos és Broitenbach Ferenc szakasz­
vezetők, azonkívül Drappos József, Ösléger 
István és Erdélyi János huszárok a II. oszt, 
ezüst vitézségi érmet kapták vitézségükért.

red város
után, dr Thury László elnöklete alatt ülést 
tartott. Az elnöki jelentést és a csoport­
igazgatók jelentéseit, amelyek belső dolgo­
kat taitalmaznak, tudomásul vették. A köz­
ségi iskolaszék költségvetését nem tárgyal­
hatták, mert nem jelentek meg az iskola­
szék tagjai megfelelő számmal, s igy újabb 
Ülést hívnak össze e célból. A május 2 án 
tartandó msdarak és fák napjára megtették 
a szükséges intézkedéseket. A községi elemi 
iskolák évzáró vizsgálatát junius hó 13, 14 
és 15 re tűzték ki s a vizsgáló bizottságokat 
megalakították. Elhatározta továbbá azisko 
laszék, hogy ez évben nem admk ki érte­
sítőt, hanem utasították az iskolák igazga 
tóit, hogv mind-iá háború-; vonatkozó-u ada 
tot, amely az iskolák körében előfordul, 
gyűjtsenek össze, mert a kedvezőbb viszo­
nyok beálltával emlékkönyvet ad ki az 
iskolaszék. — Jutahmkönyvfk b szerzésére 
700 koiooát szavazlak meg. — Végül a 
város által kezelt alapítványok kamatainak 
hovaferditása iránt intézkedett az iskola 
szék.

* A SíaihoTkess Növédő E$ye- 
sü!t.-t ér'Sfckejrete. Az elnökség ezúton 
is meghívja a leánykörök és a nővédelmi 
hivatal vezetőit a mai eri‘.k> zletre, amely 
délután fél hatkor a Szent László menedék­
házban fog lefolyni.

* 500.000 hadikölcaünjeyy*
arés. Nagyvárad legrégibb és legtekintélye­
sebb pénzintézete, 
pénztár a négyedik
koronát jegyzett. A kiváló pénzintézet tehát 
az előzőleg jegyzett hadikölcsönnel ■ együtt 
másfél millió koronát jegyzett.

* Magáatvizsgátakok & kőxségi 
polgári fiúiskolában A megánvizs- 
gálaiok a községi polcári fiúiskolában jun. 
hó végén tartatnak. Engedélyért a kir. tan 
felügyelőséghez intézett kérvények május 
hó 8 ig adhatók be az igazgatónál A kér­
vény mellékletei : 1. születési bizonyítvány, 
2, iskolai bizonyítvány, 3. községi bizonyít­
vány arról, hogy hol lakik és mivel foglal­
kozik a folyamodó. A nagyváradi községi 
polgári fiúiskolában csak a Nagyváradon, 
továbbá a központi, magyarcsékei, élesdi, 
érmihályfalvai, margittsi, szalárdi és a szé­
kelyhídi járások területen lakó magánt» 
nulók tehetnek vizsgálatot. Feliczides La­
jos, igazgntó.

a Nagyváradi Takarék- 
hadikölcsonre félmillió

* Adományok a Cselédotthonra 
A cseltdkérdésnek megoldása most nem 
tűnik fel időszerűnek, hisz még a béke ide­
jében is, de annál inkább érezhető most a 
háború idejében, hogy a tavaszi munka 
mennyit vitt haza falujába. De a háború el­
múltával, amikor sok női kéz szabsd 1 f-i, 
nagy szerepe lesz minden intézményiek, 
amelyek a cselédügyet előmozdítani óhajt 
ják. A közönség rokonezer.ve » mozgaben 
iránt nem lankad, amit az alábbi sorok bi­
zonyítanak amelyeket hálával közöl a bi­
zottság. Újabban adakoztak : Békéscsabai 
plébánia 50, dr Vass Bertalan 20, Hamer 
nyik Sándor (Köröstarjár) 20, Szilágyi An 
talné (Mezőbikács) 12, Kősztghy Imréné 5, 
Brunner Róbertné 4, Csicsay Alajos (Mező- 
bikőce) 3, Szotler Erzsébet 3, Stokker Adcf, 
A. B., Blaga András, Feldmesser Bernét 
2—2, Többen 5, Mann Jánosné, Kolthay 
N. né, Kállay Irénkc, Takács Endrén*, 
N, Imre Józsefné, Kohr Katalin, Grfpz 
N. né, Nagy Benjamin 1 — 1 kor., Ketten ^0 
fillér. Összesen 139 K 80 fillér.

* Szepessy-Szokoll Rudolf báró 
repülőbalesete. Szepessy Szökell Ru­
dolf báró tartalékos huszárhadnagy, illyei 
nagybirtokos, aki a háború elején az orosz 
harctéren küzdött vitézül, a múlt évben 
belépett a hadipilóta-iskolába és repülőtisztté 
képeztette ki magát. A fiatal mágnás részt- 
vett Velence és más olasz városok bombá­
zásában. Néhány nappal ezelőtt másodma. 
gával az olasz állások fölött repült és már 
hazatérőben volt, amidőn motorhiba követ­
keztében nem nagy magasságból lezuhant 
gépével. Szepessy Szokoll báró a fején szen­
vedett zuzódást, azonban, mint Hlyén lakó 
édesanyjához irt levelében közli, állapota 
nem ad okot az aggodalomra.

* Analfabéta fogoly katonáink
oktatása Az országos közművelődési is- 
nács, amely a háború folyamán 17 000 se­
besült es íébbadozó analfabéta katona okia 
lásáról gondosk dott, amellett a fronton har­
coló Írni olvasni nem tudó katonák számára 
is tanfolyamokat rendezett be, most a hadi­
foglyokat gyámolifó intézettet egyetértőiig 
lépéseket tett az iránt, hogy a hadifogságba 
jutott magyarul Írni-olvasni nem tudó kato­
nákat is bevonja akciójába. A tanítást úgy 
gondolták, hogy fogságba jutott tisztjeink 
és altisztjeink vezetnék a hadifoglyok kur- 
zuseait, akik tagságuk unalmában játszva 
tanulhatnák meg a betűvetést Az előkész.; 
letek az illetékes fórumok utján már meg 
is történtek és megvan a reménység, hogy 
a nagyfootosságu kulturális munkának semmi 
akadálya sem lesz. A tanács és a gyánw 
1 tó intézet tankönyveket, olvasókönyveket, 
Író-eszközöket, tanszereket, táblákat sto. 
gyűjt, hogy azokat _ .
gedély megérkezik — a hadifoglyokhoz jm ■ 
tassa.

* A katonák
jaihox hozzájárultak Butyka Lajosné lv,’''n 
Lukách Gézáné 10 K, Korbély Józsefné - 
cigaretta és 10 K, özv. Krausz Samuné •' 
K, özv. Klimo Miklósné 20 csomag, lab^v 
Árminná 15 kis kalács, Búzás Elemér .><’<■ 
cigaretta, Butyka Lajosné 500 cigaretta, c r 
Lázár Aurélné 190 drb mézes és 200 cig' - 
retta, Pozsonyi Lászlóvá 5 nagy kalács >■ 
30 drb mézes, P. N. N. 38 kis kalács, Sze- 
legian Szevérné (Hollód) 150 mézes, Kovács 
Imréné 10 csomag, Bartha Samuné 
csomag. ’

* A részvénytársaságok tó«* 
gyűlése. A kereskedelemügyi m. kir- n ■ 
taszter urnák 23423-IV. sz. a. kelt leira­
tára való hivatkozással van szerencsénk az 
érdekeltek tudomására adni, hogy a _ 
vénytársaságok“ és „Szövetkezetek közgye 
lésének elhalasztása tárgyában a kereskeu - 
delemügyi minisztériumhoz cimzendö, o
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mihelyt az er-
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hilirott kamaránál benyújtandó kérvényben 
mindenkor pontosan megjelölendő, hogy az , 
3 etö vállalatnak az alapszabályok érteimé 
hen mikor záródik az üzleti év és mikor i 
illene az évi rendes közgyűlést megtar- i 
tani A kamara előtt bebizonyítandó, hogy I 
«vállalat utoljára mikor tartott közgyűlést. ■ 
A kérvényhez lehetőleg a vállalat alap­
szabályai is csatolandók. Nagyvárad, 1916 
Avi április hó 25. A nagyváradi Kereske­
delmi és Iparkamara: SttKrill Ferens s. k. 
elnökhelyettes. Dr Sarkadi Lajos s. k. 
litkár.

Ejegyzés. Oláh György mészáros 
szeretett hányát Bözsikét eljegyezte Czimer 
Antal 50. gy. 8- t- hadnagya Temesvárott.

* Az ipartestület akciója a 
hadiárvák gyámolitása érdekében, j 
Nagyvárad város közönségo ismét tanujelét ; 
adta áldozatkészségének, amidőn arról van ' 
szó, hogy segítsünk azok gyermekein, akik
a legnagyobb áldozatot hozták édes hazánk 
ért mindnyájunkért. Az ipartestület által 
párnappal ezelőtt kibocsátott gyűjtő iveken 
többek között a következő adományok foly 
tak be: C’eglédy Jeremiás 50, Zborei 
Gyula 50. Brüder Jenő 50, Neuländer és 
Weisz 30, Róíh Henrik 20, Steiner Viktor 
20 Stern Gyula 20, Morgenstern Ferenc 10, 
Banedek Simon 10, Déváid László 10 ko 
rónát.

A legjobb molyirtó szerek u. m. mirt 
Bagaria-Papír, Molygyökér, Tabaco, Moff, 
Tarmalit, Camfor, terpetin, Zachorlin, stb. már 
kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

* A Nagyváradi Takarékpénz­
tárnál jegyzett III ik hadikölesön kötvé­
nyek a kiadott pénztári elismervények eile 
nében az intézet helyiségében átvehetők.

FaroSin a legjobb és legbiztosabb 
toilette-szer kéz-, láb- és hónalj-izzadás 
elten. Husit! Szagtalanít. K.pható Farkas 
István „Apolló“ drogériájában Nagyvárad, 
Rákóczi-ut 7/B.

* Kiadó Szarvas-sor 15. sz. alatt üzlet 
helyiség Lakással együtt május 1 tői. ivrte- 
kezhstni a Polgári takarékpénztárnál.

x Poloskairtó NOXIN biztos szer 
Ära 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
kóczy-ut 7/B.

SZÍNHÁZ.
■ ■ ■

Heti mÜRöí4,
Pénteken: Mágnás Miska.
Szombaton délután : Embertragédiája.
Szombaton este: Mágnás Miska.
Vasárnap délután : Nebántsvirág. (Vaj­

novszky Vilma fellépte.)
Vasárnap este: Mágnás Miska (Kezdete 

fél 8 órakor

A Mágnás Miska rendkívüli sikere 
mellett szól, hogy a nagyváradi közönség 
most valósággal elárasztja a papír és zene- 
ttiikereskedéseket a Mágnás Miska egyve­
legért. A. kitűnő operette, amely most a 
zsúfolt házak mellott halad a jubileum felé, 
a maga páratlanul invenciózus zenéjével 
°ly népszerű lőtt, hogy ma holnap nem lesz 
ház, amelynek kottaáilványáró: hiányoznék 
a Mágnás Miska.

A». Ember tragédiája. Szombaton 
délutáni előadás keretében a Szigligeti szín­
ház drámai együttese Az Ember Tragédiáját 
hozza színre, a három főszerepben Fodor 
hila (Éva), Bihari Ákos (Ádám), Tóth Elek 
(Lucifer) lépnek fel.

Nebántsvirág. A Szigligeti színház 
közönsége a legosztatlanabb rokonszenvvel 
fogadta annak idsjén Vajnovszky Vilma be­
mutatkozását, amely a Nebántsvirág cim- 
szerepébzn járt ritka szép sikerrel. Vasár­
nap délután a színtársulat újból ezt a bá­
jos zenéjü, közkedvelt operettet játsza, 
amelynek címszerepét Vajnovszky Vilma 
fogja játszani. i

A Nőstény ördög. Mint már arról 
hirt adtunk, a színház legközelebbi újdon­
sága Schönberg szenzációs sikerű drámája 
A Nőstény ördög, amelyet a jövő héten tűz | 
műsorára a Szigligeti színház. A dráma há­
rom jelentős szerepét nálunk Fodor Ella, 
Tóth Elek és Lévay Farkas Pál fogják 
játszani.

D2ODÄLOM
X w w

A „Vasárnapi Újság“ április 23 iki 
húsvéti száma rendkívül érdekes és válto­
zatos tartalommal jelent meg; sok szép há­
borús kép, Tintoretto egy képe, Dürer met­
szetek, Roskovics Ignác hagyatékában ma­
radt szentföldi képek stb. adják a képek 
anyagát. Szépirodalmi olvasmányok: Zsol­
dos László és Walter Bloum regényei, Len-
kei Henrik verse, Eötvös Károly kiválóan 
érdekes nekrológja, Szőllősi Zsigmocd tár­
cája Egyéb közlemények : Kiss György béke­
szobra s a rendes heti rovatok: a háború 
napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, > 
Halálozás stb A „Vasárnapi Újság“ elő 
fizetési ára negyedévre öt korona. Megren- 
dőlhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhiva­
talában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.)

A Társaság Döbay István kedvelt 
hetilapjának húsvéti száma is a szokott 
gazdag tartalommal jelent meg. Wlassics 
Gyula vezető cikke a Magyar Társaságról, 
Bónyi Adorján novellája, Lánczy L'óné 
húsvéti verse és G. Martini Hilda Jézus 
meséje cimü hosszabb költeménye igazi ün­
nepi köntöst adnak a képekben is bővel­
kedő számnak ; ezenkívül több apróbb cikk 
és tárcaszerü közlemény egészítik ki a lap 
tartalmát. A Társaság előfizetési ára egész 
évre 18 K. félévre 10 K, negyedévre 5 K. 
Mutatványszémot ingven küld a kiadóhiva­
tal : Budapest, Dunapalota szálló.

A »«erkeiartAaArt !ds!«lWH«sew íWU’ 
SU»-. Wf* KßPGLV«

MSllO
Rimanóczy-utca 11. sz. házban 
(volt Darvas-féle palota.) első 
emeleten nagyúri lakás, 6 szoba 
télikert, hall, diszkért, auto- 
garage, központi fűtéssel, stb. 
1916. május 1-re. Ugyanott a 
földszinten egy nagy iroda helyi­
ség 1916. május 1-re. Ezredévi 
emléktér felé 4 szobás lakás 
azonnal kiadó. Gróf Vécsey-u. 
4. sz. házban (Ru!ikovszky-ut.) 
két szép 4 szobás lakás, fürdő­
szobával azonnal kiadó. Érte­
kezni lehet a
Nagyváradi Takarékpénztarban, Teleky-u. 2.

Gazdasági és Iparbank 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Szent László-tér 2. sz.

Alaptőke: 3,010 000 korona. 
Tartalékalap: 600.000 kor.

Elfogad betéteket takarék­
pénztári könyvecskékre és 
folyószámlára. — Leszámítol 
váltókat. — Előleget nyújt 
értékpapírokra. Kölcsönöket 
ad telekkönyvezett ingatla­
nokra rövidebb és hosszabb 
időre. Valamint törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket is enge­
délyez.

Bővebb felvilágosítást 
az intézet nyújt.

0 Hatholikus nővédelmi Hivatal
által (Teleky-utca 13. telefon 5—39 szám)
AJÁNLKOZNAK: Jegyző mellé 

vidékre és ügyvédi iro­
dába; telefon-, posta- és 
villanyoshoz; nevelő-, tár­
salkodó-, ápoló és házveze­
tőnőnek ; főzőnőnek kór­
ház-, vendéglő-, intézet vagy 
papi házhoz; felsőruha var­
rásra műhely vagy magán­
házhoz ; fehérnemű himzés 
és javitásra; leányok üzleti 
kiszolgálásra és cipész mű­
helybe ; házmesternőnek ; 
házhoz járók, mosás-, vasa­
lás-, takarítás- és egyéb nap­
számra ; gyermek mellé, 
szobalány-, mindenes- és 
inasnak; egy asszony havi 
3 koronáért fésülést vállal.

KERESNEK: Egy gépirónőt; egy 
német leányt gyermek mel­
lé; üzletbe kiszolgáló leányt; 
főzőnőt, mindenest, taka­
rítónői, és hetest; házmes­
tert, vincellért és cipész- 
segádet.

Bármilyen csekély adományt is 
köszönettel elfogad s mindenre nézve 
felvilágosítást nyújt a nővédelmi 
hivatal.

Hivatalos órák vasár- és ünnep­
nap kivételével:
héífő, sserda, péwtek délelőtt 

9—12-ig,
(kedd, csütörtök, szombat d, u. 

3 5-ig



El

Általános Takarékpénztár 
Részvénytársaság

Nagyvárad, BémeiMér 2,

Alaptőke : egy millió K. 
Tartalékalap: 122,000 K.

Kiadó legelő.
Dusafalva határában 303 
hold legelő azonnal kiadó. 

Értekezhetni a 
Polgári takarékpénztárnál, 

Nagyváradon.

Elfogad moratoriummen“ 
tes betéteket felmondás 
nélkül s azokat a betét s 
napjától kezdve igen elő- | 

nyösen kamatoztatja. i

Leszámitol váltókat. Jelzá- | 
log kölcsönöket folyósit. |

4. szám. gá

Bacher-féle Sack ekék, I 
valamint egyéb gazda» I 
sági felszerelések I 
jutányos árban kaphatók I •

öndrényi Karolj és Fiainál |
Nagyvárad. | ■

IRODA ÉS RAKTÁR: 

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

Értesítjük a m. t. közönséget, hogy a 

WOLFRAM LÁMPÁK 
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb 
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb 
áron a közönség rendelkezésére áll. 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház­
hoz szállítjuk. Egész éjjel ügyele­
tes szolgálat. Költségvetések ingyen. 
Elvállaljuk villamos világítási és erő­
átviteli berendezések felszerelését. Csil­
lárok, ivlámpák állandóan nagy vá­
lasztékban kaphatók. Villamos moto­
rok V« lóerőtől minden nagyságban.

sa

Nagyváradi fióküzletek :
Koüieuth-utoa 5. Gyfcrépül® 
BOócjd-axt 2. Baaárépttiat. 
Zöldfa-utoa 7„

Nagyváradi fióküzletek :
Kossuth-utca 5 Gyárépület 
BAkóesi-ut 2. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.

Elegáns

NŐI
a tawaszK saisoora 

igen aa® választékban, szabott ggári árakén kaphaték a
____ V Vt V

HUNGÁRIA CIPŐGYÁR r. t,
fióküzleteiben.

gyártmányaink ízléses kiállításuk, kiválóan szép formájuk miatt közkedveltek.

50 liótelet az ország összes nagyobb városaiban.

Ssent^Liwxlfr-nyomda, réMvériytkrsatóf Nagyvárad.


